

殲-10 研發基地首曝光

揭秘國產戰機50年浮沉 最初研製手段極端簡陋

香港文匯報訊 據央視新聞報道，在四川成都，有這樣一家神秘的單位。當年，甚至當地人都不知道這裡的人都在幹些什麼。而這裡，就是中國第三代戰機殲-10的誕生地。作為中國國產戰機中劃時代的機型——殲-10的研發過程頗具傳奇色彩。中央電視台日前在節目中解密這一國產三代機在中國西部從零開始的研發故事，揭開成都「611」所的神秘面紗。代號「611」所，是如今的成都飛機設計研究所。

1970年5月，一輛載着300多人航空設計師隊伍的火車，從瀋陽緩緩駛向了成都。那顛簸難眠的幾天幾夜，看似漫長，卻因為帶着堅定和期待轉瞬而過；何其平凡，卻映出中國戰機50年的沉浮：來時路漫漫，不言歸期；一朝鷹擊上長空，騰程萬里。

後來的成都飛機設計研究所，有了先進的條件、完備的設施，有了能夠進行世界最先進戰機技術研究的部門；當時的他們，卻只有一個代號，「611」。

飛機設計人員自己蓋房

原「611」所的副總設計師謝品說，他們到了之後，房子不夠，所有的飛機設計人員就要自己蓋房子，自己種水稻、種油菜，甚至還要挑糞施肥。

殲-9，是當時「611」所提出的一個自主創新的戰機方案，有了它，我們足以和世界航空強國的戰機相抗衡。與之對應的，卻是極端簡陋的研製手段。

成都三線博物館裡珍藏着一把計算尺，現在幾乎已經絕跡。但在當時，它卻是飛機設計師們最常用的裝備。計算尺上這些密密麻麻的刻度，一點一滴丈量出中國戰機發展的腳步。

落後的條件和過高的研製難度，讓殲-9的研製最終失敗，我們也只能借由上面圖中的那個小小的模型，來想像它飛上藍天的樣子。

這些不服輸的「天才們」沒有停下腳步，他們在懸而未決的未來面前，選擇了先做好自己，不斷探索完善技術儲備和研究，期待着那一天，厚積而薄發。



四架殲-10在長春飛行表演。資料圖片



代號「611」所，如今是成都飛機設計研究所。網上圖片

赴京參加新型國產戰機評審

「天必將降大任到我們肩上。」謝品受訪時淡然一笑。1982年的一天，謝品接到了去北京參加新型國產戰機評審會的通知，不過只是讓他們作為參與者，聽聽其他兄弟單位的匯報。

但已經有了足夠儲備的「611」所，不願停留在旁觀者的角色。他們趕赴北京，竭力爭取，終於得到了一個匯報自己設計方案的機會，雖然只是在第二天評審會休息的間隙，而且只有短短的十幾分鐘。

就是這短短的十幾分鐘，改變了中國第三代戰機的發展方向。此後，經過多次

反覆的評審和論證，由「611」所牽頭的設計方案終成正果。1986年，方案正式立項，開始研製，代號「10號工程」。它帶來的戰機，在今天被叫做「殲-10」。

作為戰鷹家族中劃時代的機型，殲-10不僅使中國有了第一款自主研發的第三代戰機，更是開拓了一套完整獨立的戰機研發體系。殲-10飛機系列改進總設計師楊偉院士說，殲-10的問世，探索出了一條使中國戰機發展能夠從「必然王國」向「自由王國」邁進的光明大道。「所謂『必然王國』，就是別人做什麼，我們只能跟着做；而今天，『自由王國』，是我們想怎麼幹，就怎麼幹。」

神州快訊

西藏大昭寺火災 非人為因素 佛像無損

香港文匯報訊 據新華社報道，西藏拉薩大昭寺17日發生局部火災未造成人員傷亡，釋迦牟尼12歲等身像完好無損。公安機關初步調查排除了人為因素，具體原因正在調查當中。

17日下午6時40分左右，拉薩大昭寺供奉釋迦牟尼佛像的後殿二樓右側通風室着火。火災發生後，西藏迅速啟動突發事件應急響應機制。

據拉薩市公安局消防隊工程師洛松格來說，受損的通風室為後殿二樓右側，過火面積50平方米左右。

文物專家組成文物保護組，對寺廟文物損失情況進行了調查核實。西藏自治區文物局文博處處長貢布次仁說，寺內供奉的釋迦牟尼12歲等身像完好無損，主體建築完好無損，登記的6,510件文物無任何損失。過火點通風室是上世紀80年代後維修建築，內部未存放任何文物。

據記載，大昭寺供奉的釋迦牟尼12歲等身像，是唐朝文成公主進藏時帶來的，為藏傳佛教各教派所尊崇。

養老院5年增逾兩倍 內地推進醫養結合

香港文匯報訊 據新華社報道，過去5年，內地養老機構建設迎來快速增長。民政部統計數據顯示，截至去年9月，內地養老機構總數超過14.46萬家，相比於2012年底的4.43萬家增長達226%。

與此同時，內地60歲或以上老年人口在2012年底達1.94億人，佔總人口的14.3%；而到前年底，這一人口已達2.3億，佔總人口的16.7%。總體看，老年人口數量和佔比呈逐年上升趨勢。

為應對日益加劇的老齡化趨勢，內地近年來養老機構建設力度和提質升級力度不斷加大，養老服務水平持續提升。醫養結合是提升養老院服務質量的一項重要舉措。經過多年大力推進，截至前年7月底，內地78.6%的養老院不同形式提供了醫療服務，提前完成50%的預定目標。

馬爾代夫關謠：中國艦隊不在馬代水域

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，「馬爾代夫危機」中，中國11艘艦艇進入印度洋——中國某門戶網站近日的一則消息引發外媒關注，印度媒體更是擔心「中國軍艦部署印度洋」。20日，馬爾代夫國防部發表聲明，否認有外國軍艦進入馬代水域。多家印度媒體前日引述政府消息人士的話稱，馬代附近水域沒有中國軍艦，中國軍艦所在位置距離馬爾代夫超過2,500海里（4,630公里）。而為監控中國艦艇在

印度洋的活動，印度部署了8艘軍艦。

《環球時報》記者前日查詢發現，目前中國海軍共有3支執行遠洋任務的編隊。2月19日，由導彈驅逐艦海口艦、導彈護衛艦岳陽艦和綜合補給艦青海湖艦組成的中國海軍第27批護航編隊抵達南非開普敦港，進行為期兩天的技術停靠。該編隊之前完成了亞丁灣索馬里海域護航和出訪北非3國任務。此外，由北海艦隊導彈護衛艦鹽城艦、濰坊艦、綜合補給艦太湖艦以

及艦載直升機組成的海軍第28批護航編隊正在亞丁灣執行護航任務。

按照歷年慣例，春節前後，中國海軍都會有遠洋訓練編隊練兵備戰，今年也不例外。

印度大動作部署8軍艦

印度方面也證實中國軍艦並未進入馬爾代夫周邊水域。《印度快報》21日援引印度國防部某消息人士的說法稱，中國軍艦並

未駛近馬爾代夫島鏈，中國軍艦距離馬爾代夫最近也超過2,500海里（4,630公里）。

馬代周邊水域沒有中國軍艦，印度卻在此保持了強力存在。《今日印度》21日稱，為了監控中國在印度洋活動日益增加的情況，印度海軍在印度洋地區部署8艘軍艦。消息人士稱，所有進入印度洋東西兩邊的入口都有印度海軍監控，任何未被軍艦監控的地區都由P-8偵察機監視。

美藉智庫「攻台」論拓亞太軍事

專家：華府誇大「中國威脅」實為服務自身利益

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）從評估美台軍艦互停的防務授權法案，到鼓勵美台各級官員互訪的所謂「台灣旅行法」，美國近來打「台灣牌」的勁頭十足。近日，美國智庫「戰略暨國際研究中心」（CSIS）的最新報告宣稱，中國大陸搶在台灣可能宣佈「獨立」前採取突襲行動，報告甚至臆想，在中國大陸侵略台灣前，會透過暗殺行動斬除美國的領導層。專家指出，美國頻繁打「台灣牌」，既反映出美國對中國大陸軍事實力的焦慮，同時亦是為自身擴大在亞太軍事存在找借口。

「解放軍突襲台灣」、「中國用巡航導彈襲擊美國」、「中國暗殺美國領導層」……這些聳人聽聞的情節並非出自小說，而是來自美國智庫20日剛剛發佈的報告。據環球網和台灣中央社報道，該報告列出戰略、技術、作戰原則和政治外交4大領域可能出現的18種突發狀況，其中很多突發狀況與中國有關。報告認為美中之間最大的擔憂是「修昔底德陷阱」，即守成大國和崛起大國之間的競爭。報告說，台灣和南中國海地區是最容易爆發衝突的地方。

報告渲染中國暗殺行動

報告設想的第一種情況是，中國大陸搶在台灣可能宣佈「獨立」前採取突襲行動，中國人民解放軍在台灣本島周邊建立反介入和「區域拒止」能力，卻不襲擊在太平洋的美軍。美國的大部分盟友呼籲談

判，宣佈中立，在這樣一個不利的環境下，美國決定不反擊。此外，報告還舉出「中國襲擊越南」、中國用巡航導彈襲擊美國等所謂可能的突發事件。報告甚至聳人聽聞地設想，在中國大陸侵略台灣前，會透過暗殺行動斬除美國的領導層。

近來，美國頻繁就台灣問題在多個渠道發聲。據中央社報道，蔡英文前日接見美國參議院「台灣連線」共同主席席荷菲及參眾議員訪問團，席荷菲當日在接受媒體聯訪時表示，美國國會支持對台軍售，也盼美台雙方在能源方面有更多合作。本月1日，頗有影響力的美國蘭德公司發佈一份報告，分析中國人民解放軍2020年前後攻打台灣的假想情況，強調為應對中國大陸，美國及其盟友必須加大軍事投入。8日，美國參議院外交委員會通過了所謂「台灣旅行法」。



專家認為，美國頻打「台灣牌」，是反映其焦慮中國大陸軍事實力強大。圖為中國人民解放軍演習演練。資料圖片

中國實力強 美焦慮感升

南京大學國際關係研究院院長朱鋒向香港文匯報指出，美國智庫在台灣問題上的誇大其詞，反映出美國對台灣問題歷來的干預立場，以及對中國大陸領導層目前的強勢對台政策下可能採取不確定行動的焦慮與擔憂。朱鋒指出，中國大陸在台灣問題上的軍事實力目前已具備很強的優勢，可以更好地在台灣問題上發揮決定性的影響力，這無疑讓美國在台灣問題的焦慮感不斷上升。

儘管台灣也有人再三對美國的行動表示感恩戴德，但越來越多的台灣民眾卻擔心台灣是否做好迎接一場地緣政治風暴的準

備，認為美國頻繁打「台灣牌」有自身利益的考慮。朱鋒指出，美國借渲染解放軍「攻台」及將中國列為首要競爭對手和首要安全威脅等不斷誇大新的「中國威脅論」，以服務其自身利益。他說，美國要加強東亞的軍事存在，推出咄咄逼人的核政策，美國一系列報告在為美國的行動尋找新的「合法性」。

日前，奧巴馬時期的美國國安委亞洲事務部前主任麥艾文和國安委中國事務前主任何瑞思聯名在布魯金斯學會發表文章，呼籲特朗普政府不要把台灣當做施壓中國大陸的工具，因為那樣會損害台灣地區利益、弱化美國信譽，最終會破壞亞洲穩定。

彭淮南周日卸任 服務「央行」43年



香港文匯報訊 據中央社報道，台灣地區行政管理機構負責人賴清德表示，「中央銀行」總裁彭淮南將在25日卸任，昨天是彭淮南最後一次參加台灣地區行政管理機構會議，他向彭淮南對台灣地區的貢獻，表達最高的敬意及謝意。

台灣地區行政管理機構昨日上午提供新聞資料，賴清德主持台灣地區行政管理機構會議時作上述發言。

賴清德表示，彭淮南服務「央行」長達43年，擔任「央行」總裁達20年，任內採行彈性的貨幣及匯率政策，並推動前瞻性金融體制改革，成功帶領「央行」達成法定任務。賴清德說，近20年來，台灣地區遭遇亞洲金融風暴、「9·21」震災、科技泡沫、SARS（嚴重急性呼吸道症候群）危機、美國次貸風暴及全球金融海嘯等劇變，「央行」在彭淮南的帶領下，都能即時因應；尤其在兩次金融危機期間，「央行」多次降息，提供金融市場充裕流動性，並採取有效措施以穩定外匯市場，使台灣地區受創相對輕微，經濟迅速復甦。

泰國嚴懲電騙 4台犯判囚16年半

香港文匯報訊 據中通社報道，被關押在泰國呵叻省監獄的4名台灣電信詐騙犯，近期被法院判處16年半的重刑，以阻嚇跨境電信詐騙。

泰國警方去年9月22日於泰國東北部呵叻省逮捕3名台灣電騙車手，分別是張姓、楊姓和游姓女子，共起出34張金融提款卡和20本銀行存摺，同時還有20部手機供聯繫，在擴大調查後，逮捕另一名歸姓台灣疑犯，全部依組織犯罪、跨境詐騙和洗錢罪起訴。台灣駐泰國代表處在春節前探視時，得知4人日前被呵叻省法院判處16年半的重刑，他們還有清萊省和彭世洛省的相關案件等待判決，預料合併刑期不輕。

泰國的電騙案日益猖狂，掌管國家安全的副總理巴維（Prawit Wongsuwan）已經下令各治安機關全力查緝，同時對跨境犯罪者建議從重判刑。被法院判處無期徒刑。

調查：人工智能人才緊缺 薪金高

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣人力資源機構104人力銀行的調查數據顯示，狗年開春，台灣地區的電子、服務、零售業人才需求最大。其中，隨着人工智能越來越廣泛地投入商業應用，該領域的人才也愈顯緊缺。

該機構昨日發佈的數據顯示，台灣今年開春職崗招聘季人才需求旺盛，網上招聘崗位超過72萬個，創近三年新高。其中人才招聘的主力行業為「半導體電子資

訊」、「住宿餐飲」、「批發零售」，這三大行業人才需求佔整體職缺的一大半。調查顯示，薪資高、漲薪快的職位集中於電子等行業。104公共事務部經理張雅惠說，電子資訊、軟件、半導體等產業相對於其他行業紅利較高，人才的需求大、待遇好。

需求量兩年增長一倍

企業對人工智能人才的需求快速增長。

據不完全統計，台灣人工智能人才的需求量從前年開始明顯增長，到今年缺口保守估計約6,000個，增長一倍，增幅遠遠高於其他行業人才需求增幅。

104人力銀行數據長呂承諭說，台科技主管部門預計五年投入160億元（新台幣，下同）發展人工智能行業，目前該產業已逐漸從實驗室走入商業運用，企業對資料科學家、演算法工程師、機械工程師等關鍵人才的需求非常迫切。在人才稀

缺的情況下，連物理系、心理系、財金系人才都轉行到該行業。

數據顯示，高達六成五的人工智能招聘崗位集中在半導體製造、消費性電子產品製造、電腦及周邊設備製造、電腦軟件服務、網際網路等行業。

人工智能行業的薪資也水漲船高，據人力資源機構樣本統計，該行業從業人員的年薪平均80萬到120萬元，這在平均月薪不到55萬元的台灣，是名副其實的高薪行業。